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MOST COMMONLY USED APPLICATIONS PER COMPONENT OF THE DIGITAL LEARNING ENVIRONMENT
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Organisation of learning

Universities of applied sciences mention 
twice as many applications (1,9) than 
research universities (1) and institutions 
for vocational education (0,9).
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Collaboration

Research universities mention an 
average of 6,1 applications for col-
laboration. Universities of applied 
sciences 4,4 and institutions for 
vocational education 2,3. 

Communication
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Office 365
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Presentations2go
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Mediasite

Institutions of vocational education are using 
less video applications than institutions for 
higher education. Only 3 vocational institutions 
say they use a tool, which results in a lower 
average (0,7) than research universities (3,1) 
and universities of applied sciences (2,6). 
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Submission and 
assessment of 
assignments

Turnitin
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Blackboard
Management and use 
of student information

Osiris

Edictis/eduarte

Blackboard

Please contact onderwijsopmaat@surfnet.nl for more information.

SURFnet asked Dutch educational institutions which services and applications they use to support their educational activities. This 
provided insight into how institutions design their digital learning environment. Institutions were also asked about their future plans. 
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Learning analytics

Blackboard

Office 365/Delve

Osiris

VLC

11% of the vocational institutions, 27% of 
the universities of applied sciences and 
71% of the research universities mention 
the use of a tool for learning analytics.

Education process support
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